

МЕРАБА

ЗДРАВСТВУЙТЕ!

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

Газета для тех, кто любит Крым
МЕРАБА
ЗДРАВСТВУЙТЕ!

Во всех почтовых отделениях
Республики Крым
и г. Севастополя

Почтовый
индекс:

Стоимость подписки с учетом услуг почты:
на 1 месяц – 84 руб. 27 коп.
на 6 месяцев – 505 руб. 62 коп.

64565

Конституции Республики Крым 5 лет



11 апреля 2014 года Государственным Советом Республики Крым была принята Конституция, согласно которой Крым является демократическим правовым государством в составе Российской Федерации.

Работа над созданием Конституции Республики Крым велась комиссией во главе с первым заместителем председателя Государственного Совета Республики Крым Григорием Иоффе. В состав комиссии по разработке новой Конституции входили, в частности, и нынешние депутаты Государственной Думы от Крыма: президиум Государственного Совета Республики Крым Константин Бахарев, уполномоченный по правам человека в Республике Крым Людмила Лубина, а также член Комитета Государственной Думы по культуре Светлана Савченко. Таким образом, 12 апреля 2014 года в официальной газете Государственного Совета «Крымские известия» была опубликована информация о вступлении в силу Конституции. Принятие Конституции позволило интегрировать полуостров в экономическую, политическую, социальную, правовую и финансовую системы России.

Структура Конституции Крыма также выстроена в соответствии и по аналогии с основным законом Российской Федерации. Конституция Крыма содержит в себе 10 глав, которые, в свою очередь, включают 95 статей. Основной закон представляет собрание определенных принципов жизнедеятельности субъекта: основы конституционного строя, права и свободы человека и гражданина, тип и особенности государственного устройства и полномочия главы субъекта.

В соответствии с основным законом: «Источником власти в Республике Крым является её народ – часть многонационального народа России. Высшим должностным лицом является Глава республики, который избирается депутатами Госсовета Крыма сроком на пять лет и не может занимать эту должность более

двух сроков подряд. Республиканский Госсовет состоит из 75 депутатов. Срок полномочий – пять лет».

Конституция также включает в себя и положения относительно равноправия: «государство гарантирует равенство прав и свобод человека, и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности» - прописано в 13 статье Конституции Республики Крым. 19 статья указывает на то, что «каждый вправе определять и указывать свою национальную принадлежность. Никто не может быть принужден к определению и указанию своей национальной принадлежности» и упоминается о свободном выборе в использовании родного языка для общения, образования, воспитания, творчества и иных аспектов жизнедеятельности.

Глава Республики Крым Сергей Аксёнов, поздравив всех крымчан с праздником, подчеркнул, что Конституция является основой долговременной стратегии развития нашей республики и политики органов власти во всех сферах и на всех уровнях. Каждая статья имеет конкретное практическое наполнение.

«В основе Конституции лежат высокие принципы свободы, народовластия, исторического единства народов Крыма и России, которые крымчане отстаивали в дни Крымской весны», - заявил Сергей Аксёнов

Нельзя не отметить, что Конституция Республики Крым гарантирует представителям всех народов и этнических групп равные права на сохранение и свободное развитие национальных языков, культуры и традиций. Согласно статье 10,

государственными языками нашей республики являются русский, украинский и крымскотатарский.

«В российском Крыму действует 95 национально-культурных автономий. Издано 123 наименования учебной литературы на крымскотатарском и украинском языках общим тиражом 297 тысяч экземпляров и 89 книг на языках народов полуострова. Ежегодно оказывается государственная поддержка 10 редакциям средств массовой информации, издающихся на родных языках», - подчеркнул Глава Республики Крым.

Председатель Государственного Совета Республики Крым Владимир Константинов также выразился по случаю Дня Конституции Крыма: «За пять лет, прошедшие после принятия Конституции Республики Крым, мы создали законодательную базу, регулиющую основные сферы общественной жизни, провели выборы в органы власти всех уровней, решили наиболее острые вопросы переходного периода. Крым получил огромные полномочия, а многонациональный народ республики – уникальную возможность сохранения и приумножения своего духовного и культурного потенциала на основе идей взаимодействия и единства».

Жителей Крыма с праздником поздравил заместитель председателя Комитета Государственной Думы по делам национальностей Руслан Бальбек: «Три символа формируют нацию - флаг, гимн и Конституция, их мы несем в своём сердце и передаем это уважение нашим детям и внукам. Я поздравляю вас, дорогие крымчане, с праздником торжества справедливости! С Днём Конституции Республики Крым!». Глава Госкомитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Крыма Ленур Абдураманов, подчеркнул, что «Конституция, являясь основным законом, определяет государственное и общественное устройство нашей республики, закрепляет, охраняемые государством,

Читайте в номере:

Конституции
Республики Крым 5 лет

Повторное совещание
по проблемным вопросам
городского округа Судак

На приобретение
оборудования для приема
цифрового телевидения будет
выплачена компенсация

Стр.2

Россия задействует молодых
и перспективных людей для
развития государства

На улучшение состояния
крымских дорог
выделено 18,5 млрд рублей

Стр.3

Аблязиз Велиев о своём
творчестве и видении
журналистики

Стр.4

Къырымтатар журналистикасы
куню мунасебети иле...
Журналистика аят тарзыдыр

Стр.5

Тромбоз: поймать и
обезвредить

Телепрограмма
«Миллет»

Стр.6

ВОПРОС – ОТВЕТ

Штрафы за нарушение
ПДД: как получить скидку
20 дней спустя

Стр.7

Кухни народов Крыма –
Хачапури по-грузински

Интересные места Крыма –
Золотые ворота Крыма

Стр.8

права, свободы и обязанности человека и гражданина».

В связи с празднованием Дня Конституции Республики Крым, на полуострове прошли торжественные мероприятия. Так, Министерством внутренней политики, информации и связи Республики Крым в Симферополе на пересечении улиц Карла Маркса и Пушкина была проведена ежегодная акция по бесплатной раздаче печатной версии Конституции Крыма, которая издавалась на русском, крымскотатарском и украинском языках. Акция организована совместно с представителями Крымского регионального отделения ВОО «Молодая Гвардия Единой России».

Вместе с тем, 11 апреля 2019 года в общеобразовательных учреждениях и профессиональных организациях состоялись торжественные линейки, классные часы, лекции, а также проведены выставки, встречи с общественными деятелями и депутатами Государственного Совета Крыма.

Подготовила Эмине Аблятифова

Повторное совещание по проблемным вопросам городского округа Судак



Прошло совещание по проблемным вопросам городского округа Судак. В ходе данного совещания обсуждались вопросы жилищно-коммунального хозяйства, медицинского обслуживания и работы управляющих компаний.

В ходе предыдущих выездных совещаний по проблемным вопросам Судака было отмечено невыполнение поручений муниципальными органами власти по непонятным причинам. Большинство сроков выполнения истекли около года назад. Данная ситуация с невыполнением поручений характерна для всех регионов республики.

Напомним, что прошлое выездное заседание в Судаке состоялось 31 января 2018 года, по итогу которого так и не был решен вопрос проектирования газопровода в селах Грушевка, Переваловка, Холодовка, не было восстановлено отопление и не обновлен стоматологический кабинет в амбулатории села Грушевка, не разработана проектно-сметная документация по ремонту амбулатории, не решаются такие элементарные вопросы, как обустройство пешеходных переходов вблизи школ.

В ходе нынешнего совещания был озвучен ряд докладов, посвященных устранению проблем: соблюдении схем и графиков санитарной уборки города, работа управляющих компаний и капитальном ремонте жилищного фонда, работа общественного транспорта и ремонта дорог, ситуация в сфере здравоохранения, образования, и вопросы подготовки к курортному сезону 2019 года.

Кроме того, в ходе совещания жители города пожаловались на то, что на прием к врачу в местной поликлинике они вынуждены занимать очередь с шести часов утра. В связи с этим Сергей Аксёнов поручил министру здравоохранения Республике Крым Александру Голенко и его заместителю Николаю Деркачу в течение следующей недели решить проблему очередей в поликлинике Судака. В течение одной недели нужно проверить хронометраж всех процедур записи в регистратуре ежедневно с самого утра. По всем направлениям необходимо определить проблемные моменты. Время ожидания в очереди к специалистам не должно превышать получаса.

Также члены правительства отметили, что требуется в максимально сжатые сроки устранить свалки во всех курортных регионах Крыма. Помимо этого поручили местной администрации до 1 мая, к началу курортного сезона, решить проблему с недостатком мусорных баков и контейнерных площадок в Судаке, проработать вопрос о необходимости краткосрочной замены сетей водоснабжения, обеспечить беспрепятственный проход для всех жителей города на городской пляж через пансионат «Новый Свет».

Судак является курортным регионом, поэтому эти проблемы давно должны быть решены.

При этом контакт администрации с жителями района крайне слабый, что в итоге выливается в полное недопонимание со стороны людей. В этой связи, вице-премьер Юрий Михайлович Гоцанюк уже со следующей недели по поручению Главы Республики Крым будет выезжать в города, которые посетили члены крымского правительства в рамках выездных совещаний, начиная с Феодосии. Глава администрации пообещал, что за 2 недели ситуация изменится в положительную сторону.

В завершении совещания Сергей Аксёнов подчеркнул: «Будет административный террор всем администрациям. По невыполненным поручениям будут приняты конкретные решения и организационные выводы. Предупреждаю всех, включая ответственных заместителей Председателя Совета министров РК, которые курируют регионы и республиканские органы власти».

Подготовила Айше Беглова

На приобретение оборудования для приема цифрового телевидения будет выплачена компенсация

1 мая 2019 года в силу вступает постановление о выплате компенсации на приобретение оборудования для приема цифрового телевидения гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации.

С января 2019 года на территории Российской Федерации, в том числе и в Республике Крым, начался плановый переход на цифровое вещание.

Вместо аналогового эфирного телевидения жители Республики Крым смогут бесплатно принимать на спутниковую или дециметровую телевизионную антенну и просматривать 27 цифровых телеканалов. Приобретение пользовательского оборудования для приема цифрового эфирного сигнала является разовой процедурой. Дециметровую антенну, цифровую приставку и соединительный антенный кабель можно приобрести в магазинах, реализующих электронную бытовую технику. Учитывая это, Правительство Республики Крым утвердило порядок выплаты компенсаций для приобретения оборудования гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации. Размер компенсации составит не более 1500 рублей за приставку и не более 5000 рублей за комплект спутникового телевизионного оборудования.

В постановлении поясняется, что трудная жизненная ситуация – это обстоятельство, которые ухудшают условия жизне-



деятельности гражданина, которые он не может преодолеть самостоятельно.

Постановление вступает в силу с 1 мая 2019 года. По предварительным данным, компенсации на приобретение оборудования для получения возможности просмотра цифрового эфирного телевидения могут потребоваться 3728 получателям социальных услуг.

Для получения материальной помощи гражданам или его законный представитель должен обратиться в орган труда и социальной защиты населения муниципального образования Республики Крым по месту жительства с письменным заявлением.

Обращаем внимание, что для просмотра цифрового телевидения современные телевизоры должны поддерживать цифровой стандарт вещания (DVB-T2), в котором транслируются бесплатные цифровые телеканалы. Владельцы старых аналоговых

телевизоров, не поддерживающих стандарт вещания DVB-T2, которые не приобретут новое приемное оборудование не будут иметь возможности просматривать цифровые телепрограммы.

Чтобы этого не случилось, нужно проверить в настройках вашего телевизора, доступен ли прием цифрового сигнала. Для приема бесплатного цифрового эфирного телевидения владельцам современных телевизоров достаточно приобрести и подключить антенну дециметрового диапазона, если таковой не имеет (коллективную или индивидуальную, наружную или комнатную – в зависимости от условий проживания). Если телевизор старого образца, кроме дециметровой антенны потребуются дополнительно приобрести и подключить цифровую приставку стандарта вещания DVB-T2.

Подготовила Айше Беглова

Короткой строкой

В Севастополе ветераны и инвалиды войны получают до 15 тыс. рублей ко Дню Победы.

Ветераны Великой Отечественной войны, а также инвалиды и малолетние узники концлагерей, проживающие в Севастополе, получают повышенное единовременное денежное пособие по случаю празднования Дня Победы и 75-й годовщины освобождения Севастополя от немецко-фашистских захватчиков.

"Все ветераны Великой Отечественной войны и приравненные к ним категории получают к 9 мая единовременные выплаты в размере от 7 до 15 тысяч рублей", — прокомментировал губернатор Севастополя Дмитрий Овсянников. Как ранее сообщал губернатор, выплаты к 9 мая получат 9,7 тысяч ветеранов.

Крымский парламент отложил введение курортного сбора до 2021 года.

Парламент Крыма 8 апреля на внеочередном заседании перенес на 1 мая 2021 года введение курортного сбора на полуострове.

По словам спикера крымского парламента Владимира Константинова, перенос срока «обусловлен значительным количеством обращений представителей туристского бизнеса, связанных с обеспокоенностью адаптации туристического бизнеса к новой структуре турпотока», которая, по словам Константинова, изменится после открытия железнодорожного сообщения по Керченскому мосту.

Российский министр курортов и туризма Крыма Вадим Волченко заявил 8 апреля, что отказ от курортного сбора позволит поддержать турбизнес, который начал «активнее развиваться» после открытия автомобильной части Керченского моста.

Политики и бизнесмены из Германии примут участие в ЯМЭФ-2019.

Политики из партии "Альтернатива для Германии" и предприниматели из Германии примут участие в пятом Ялтинском международном экономическом форуме, который пройдет с 18 по 20 апреля. Об этом сообщил Гуннар Линдемман – депутат регионально парламента Берлина.

Линдемман также указал, что депутаты "сохраняют свою приверженность идее отмены всех антироссийских санкций". Политик добавил, что экономический форум в Ялте является "прекрасной площадкой, где возможно зарождение новых идей и проектов". Ялтинский международный экономический форум — это ежегодное деловое международное мероприятие в экономической сфере, проводимое в Республике Крым.

Газета не вступает в переписку с читателями, рукописи не возвращаются и не рецензируются. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не совпадать с позицией редакции. За точность изложенных фактов ответственность возлагается на автора, рекламного объявления – на рекламодателя. При перепечатке ссылка на газету обязательна.

МЕРАБА

№ 14 (173),
12 апреля
2019

Тираж: 1000 экз. Газета выходит один раз
в неделю по пятницам
Индекс: 64565
Заказ: №720 Свободная цена

Учредители: Государственный комитет по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым, ГАУ РК «Медиацентр им. И. Гаспринского»

Издатель: ГАУ РК «Медиацентр им. И. Гаспринского»

Газета издается на средства, выделенные Государственным комитетом по делам межнациональных отношений и депортированных граждан

Свидетельство о регистрации: ПИ № ТУ91-00245, выдано 18 января 2016 г. Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Крым и городу Севастополю

Адрес редакции и издателя:
295048, Республика Крым,
г. Симферополь, ул. Трубоченко, 23-а
Тел.: (978) 276-91-90

Главный редактор, ответственный за выпуск: П. У. Карамурзаев

Газета набрана и сверстана в редакции газеты «Мераба», отпечатана в типографии «Новая Эра»: Симферополь, ул. Ж. Дерюгина, 4, офис 1. Подписано в печать по графику: 14:00. Фактический: 13:30, 11 апреля 2019 г. Способ печати – офсетный. Объем – 8 полос.

Россия задействует молодых и перспективных людей для развития государства

Самые общественно ответственные, активные и заинтересованные в процветании России представители молодёжи будут принимать участие в принятии государственно важных политических решений – в мае начнёт работу Совет молодёжи народов России.

Депутат Государственной думы РФ Руслан Бальбек заявил о том, что под патронатом Комитета Государственной думы по делам национальностей создан новый орган – Совет молодёжи народов России (СМНР). Работа его будет направлена на поддержание стабильности и создание максимально благоприятных условий для существования и развития межнациональных отношений в России. Совет станет так называемой площадкой для активного участия молодёжи в государственной политике и разработке новых идей и решений во благо развития государства.

Известный для многих русский публицист и критик Николай Васильевич Шелгунов говорил: «Молодость с её благородным энтузиазмом и стремлениями к чистому, справедливому и правильному есть одна из величайших сил прогресса». Именно поэтому сейчас нам трудно привести пример хотя бы одного сильного, прогрессивного, независимого и успешно ведущего свою политику государства, которое не использует столь ценный и важный ресурс, как молодёжь.

Каждый гражданин Российской Федерации, обладающий выдающимися лидерскими качествами и желанием действовать во благо государства, в возрасте от 18 до 30 лет имел возможность побороться за светлое будущее для себя и всей страны. Начать воплощать в жизнь самые амбициозные и нужные государству идеи, реализовывать общественно важные проекты, поднимать и решать насущные проблемы страны можно и нужно. Заняться этим смогут молодые россияне, попавшие в Совет молодёжи, предварительно пройдя серьёзный конкурсный отбор.

Наличие нестандартных, интересных и самое главное – полезных идей, которые помогут усовершенствовать сферу межнациональных отношений – это один из самых главных критериев для

наших соотечественников, проявивших желание вступить в ряды Совета молодёжи народов России.

Конкурсный отбор для кандидатов в члены СМНР включает в себя три этапа:

1. Отборочный тур, в рамках которого молодые люди подают пакет нужных документов и регистрируются.

2. Второй этап проходит в форме презентации разработанных своими силами проектов на предложенные темы.



Темы проектов следующие: Создание дополнительных социально-экономических, политических, культурных условий для улучшения социального благополучия граждан Российской Федерации; Предупреждение конфликтов на национальной и религиозной почве; Обеспечение межнационального мира и согласия в районах с высокой миграционной активностью, со сложными этническим и религиозным составом населения, а также на приграничных территориях Российской Федерации; Поддержка соотечественников, проживающих за рубежом, содействие развитию их связей с Российской Федерацией и добровольному переселению в Российскую Федерацию; Поддержка и развитие этнокультурного наследия Российской Федерации; Решение этнотерриториальных конфликтов и противоречий отдельных субъектов Российской Федерации; Решение вопроса незаконной миграции в Российской Федерации; Меры по улучшению действующей системы социальной и культурной адаптации иностранных граждан в Рос-

сийской Федерации; Механизмы участия молодёжи в законотворческих процессах Государственной Думы Российской Федерации. Механизмы социальной и культурной интеграции мигрантов.

3. Заключительный третий этап пройдёт в виде собеседования с участием председателя подкомитета.

«Совет будет выступать в виде механизма, который встроит в общую структуру государственной националь-

работу в сфере межнациональных отношений. Курировать работу молодёжи, помогать профессиональными советами и направлять в нужное русло будут специалисты в данной сфере.

Руслан Бальбек отметил, что появление подобного органа в России назрело с давнего времени. «Объединение граждан России в единую монолитную российскую нацию, при этом сохраняя этническую идентичность – вот основной внутривнутриполитический курс нашей страны, и совет призван содействовать этому» - сказал депутат Госдумы Российской Федерации.

Очень важно отметить тот факт, что Крым сейчас является регионом, на территории которого молодёжь очень часто получает возможность показать себя и попробовать свои силы, а правительство в то же время получает возможность заметить самых талантливых, активных и инициативных людей, способных работать на благо отечества. Такой простор для молодежной самореализации существует отнюдь не в каждом регионе.

В Крыму работает официальный правительственный орган – Молодежный парламент Республики Крым, состоящий из молодых людей. Учреждения высшего и среднего образования, правительство республики и администрации городов организуют конкурсы, проводят олимпиады, форумы, которые являются лучшими площадками, на которых крымская молодёжь показывает свои возможности и демонстрирует мощный потенциал. Ярким примером является этот большой, недавно завершившийся конкурс – деловая игра «Ты нужен Республике», привлекая к участию студентов двух больших крымских ВУЗов, которые на протяжении нескольких месяцев защищали свои собственноразработанные проекты, направленные на улучшение жизни молодёжи.

Именно представители молодого поколения способны подходить к проблемам с других, нестандартных сторон и генерировать эффективные новаторские решения, которые будут способствовать развитию разных сфер жизни людей и всей страны.

Подготовила Алиса Якишина

На улучшение состояния крымских дорог выделено 18,5 млрд рублей



Крым до 2024 года в рамках нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» получит 18,5 млрд рублей. Денежные средства пойдут на улучшение состояния 53% региональных дорог, которые будут приведены в порядок.

Существует запланированная денежная сумма, которую хотят выделить из федерального бюджета предварительно. Составляет она 103 млрд рублей.

Положительной для полуострова стала еще одна новость. Автодороги Симферополь – Ялта (до Севастополя), Симферополь – Джанкой, Симферополь – Армянск и Симферополь – Евпатория перейдут в федеральную собственность. Это значит, что их будет обслуживать орган исполнительной власти РФ – Федеральное дорожное агентство, осуществляющее функции по оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в сфере

автомобильного транспорта и дорожного хозяйства.

В Правительство Российской Федерации направлено предложение, предусматривающее ремонт Ялтинской трассы. Помимо этого, в случае принятия предложения дорога будет расширена.

Этими пунктами ранее упомянутая программа не ограничивается. Она включает в себя проведение противооползневых работ на этой трассе до границы города Севастополя и строительство 22 транспортных развязок для избежания образования пробок.

«На сегодня необходимо согласовать план проведения работ с Правительством РФ и Министерством транспорта РФ до 1 июля 2019 года. Как только все будет согласовано, определится источник финансирования», – отметил в заключительном слове Глава Крыма.

Подготовила Алиса Якишина

Аблязиз Велиев о своём творчестве и видении журналистики

Известный крымскотатарский поэт, писатель, журналист и сатирик Аблязиз Велиев с 1993 по 2002 год работал на «Крымском воскресном радио», на протяжении 8 лет в детском журнале «Ха-ха-ха», который создал Исмаил Гаспринский, а продолжил издавать Аблязиз Велиев. Вёл передачу «Сабалар хайыр», на протяжении 40 лет работал в газете «Ленин байрагы». Корреспондент газеты «Мераба» пообщалась с Аблязизом Велиевым о крымскотатарской журналистике, воспоминаниях и его новых задумках.

10 апреля День крымскотатарской журналистики. Что значит для вас этот день?

Крымскотатарская журналистика берёт своё начало ещё с давних времён. Журналистика для меня, возможно, ещё более ценна, чем для других журналистов. Так как я 46 лет проработал журналистом. Вся моя сознательная жизнь прошла в журналистике. Если ещё кто-нибудь проработал бы в этой сфере 46 лет, я бы поинтересовался у него, что для него значит журналистика?

Чем отличается журналист с большим опытом работы в данной сфере от нынешнего журналиста?

Наше отличие от нынешних журналистов состоит в том, что мы работали в самые трудные времена. Почему? Сейчас нет цензуры, можно писать то, что хочешь и что думаешь, а вот мы работали под строгой цензурой. Каждая статья от начала до конца, от точки до точки проходила цензуру. Придирались ко всему. Я работал ответственным секретарём в республиканской газете, после 25 лет работал заместителем главного редактора. Был запрет на написание более 400-т тем. И мы должны были знать, что можно писать. Вот представьте, насколько трудно было работать. Но с другой стороны, как говорил лауреат Нобелевской премии Эрнест Хемингуэй: «Если можешь не писать – не пиши, я не могу не писать».

Какими основными личностными качествами должен обладать журналист по призванию?

Журналистика как болезнь. Привыкнув, человек не может не писать. Настоящего журналиста в мире беспокоит всё: как радостное, так и грустное. Человек с призванием журналиста должен быть честным, честолюбивым и писать только правду. В противном же случае – он станет чьим-то рабом. Поэтому справедливые журналисты бывают популярными, получают признания народа и честно заработанные деньги.

Расскажите интересные факты о крымскотатарской журналистике.

Возвращаясь к крымскотатарской журналистике, хочу отметить, что она берёт своё начало с давних времён. Все мы знаем о газете «Терджиман», которая начала выходить в 1918 году. Её основоположником является Исмаил Гаспринский, детище которого продолжили другие газеты. В 1944 году, когда наш народ постигли тяжелые времена, на протяжении 13-ти лет у нас ничего не было: ни газет, ни журналов, ни радио, ни телевидения, ни школ – абсолютно ничего. Было запрещено писать и даже говорить слово «крымский татарин».

Нам известно, что Вы работали в газете «Ленин байрагы». Какими воспоминаниями вы можете поделиться?

Когда я работал в газете «Ленин байрагы», нам было запрещено писать «крымскотатарский язык», «крымскотатарская литература», «крымскотатарский народ». Однако мы не опускали рук и боролись, работали во благо народа, со временем мы начали об этом писать. Газета «Ленин байрагы» выходила на протяжении 33 лет.



1 января 1991 г. газета «Ленин байрагы» стала называться «Янъы дюнья». Мы изменили её название и тематику после распада СССР. Раньше газета «Ленин байрагы» выходила три раза в неделю, мы её сделали еженедельной газетой на 24 страницы. Я являюсь тем человеком, который изменил её название и одним из тех, кто изменил её формат. Мы вернулись в Крым 24 ноября 1991 года в составе четырёх человек, будучи десантами, и начали подготовку выпуска газеты «Янъы дюнья» в Крыму. 1 января 1992 года «Янъы дюнья» начала выходить снова на Родине, и вот уже более тридцати лет выходит в Крыму. Конечно, газета прошла через многие трудности, её пытались закрыть. Более десяти лет газета не имела собственного офиса. Никто не знал, где она находится. Все работали на дому. Вот в таких условиях мы издавали газету. Мы жили в военкоматах, гостиницах, общежитиях и так работали над созданием газеты. Наконец появилась возможность купить офис на Горького 23, и по сей день наша газета создаётся в этом офисе. Но она в трудном положении. Если в Ташкенте штат газеты составлял 30 человек, то по возвращению в Крым он сократился до 17 человек, на сегодняшний день штат газеты составляет 7 человек. Так сокращается число работников газеты. Поэтому у меня не поворачивается язык сказать, что наше издательское дело развивается.

Говоря о крымскотатарской журналистике, мы наблюдаем что большинство наших журналистов параллельно занимаются писательской деятельностью, и наоборот. Как тесно связаны журналистика и творчество?

Это не писатели занимаются журналистикой, это журналисты занимаются писательской деятельностью. Так как писательская деятельность начинается с журналистики. Если взять наших писателей последних веков, есть среди них даже ставшие классиками. Ни один из них не обучался на крымскотатарском языке. Школой, где они изучили родной язык, стала газета «Ленин байрагы». Я сам окончил среднюю школу на узбекском языке, семь лет был сотрудником узбекской газеты, затем директором отдела, ответственным секретарём, затем работал заместителем редактора в узбекской газете.

Я редактировал две книги на узбекском, и издал две свои книги на узбекском языке. Вышло близко 80-ти моих стихотворений написанных на узбекском языке. Если бы

не «Ленин байрагы», я бы, наверное, стал узбекским писателем. Даже сегодня я хорошо и свободно пишу на узбекском языке. Его я знаю ничуть не хуже крымскотатарского. Я могу сказать, что узбекский язык – мой второй родной язык.

Журналистика служит «мостом» для наших писателей. Наши писатели Айдер Осман, Эрвин Умеров, Эмиль Амит, Урие Эдемова, Билял Мамбет, Сафтер Нагаев и другие начали с журналистики. Они начали работать в «Ленин байрагы» и стали заниматься писательской деятельностью. Как видите, не писатели становятся журналистами, а наоборот, журналисты становятся писателями.

Журналистика готовит человека к писательской деятельности, обогащает его словарный запас, учит как нужно, и как не нужно писать. Для этого журналистика является хорошей школой. Хороший жур-

Каждая книга на 400–600 страниц. В скором времени будут изданы ещё два тома.

В книгу «Козьяш тамчылары» вошли рассказы, описывающие самые запоминающиеся моменты жизни, которые я пережил со дня высылки и до возвращения на Родину.

Что бы Вы хотели посоветовать начинающим писателям и журналистам?

Хороший журналист должен быть рождён журналистом. Это не в прямом смысле. С детства, обучаясь в школе, он должен интересоваться журналистикой. В жизни случается много интересного. Он должен писать об этом, присылать в газеты. Вот так вот начинается журналистика. Сразу не пишется очерк или репортаж, всё начинается с небольшой статьи. И если ты ощущаешь в себе способность писать, нужно продолжать это дело, заниматься им, так как это дано Всевышним.

Невозможно подготовить прозаика и поэта. Ему можно только помочь. Способность дана ему от Аллаха. Если в человеке нет способностей к писательской деятельности, никто не сможет сделать из него писателя. Ему можно только помочь усовершенствоваться, помочь увеличить его словарный запас, обучить его методам и приёмам написания.

В стихотворении должен быть смысл. Если в нем нет новизны – это не стихотворение. Для чего пишется стихотворение? Каждый из них должен нести смысловую нагрузку. Нужно много читать. Так увеличивается словарный запас, и при написании стихотворения, статьи или прозы в голову придут нужные слова.

Расскажите о своих новых задумках, планах.

Сейчас готовится к изданию терминологический «карманный» словарь. Аналога ему нет. В нем множество разделов, охватывающих разные аспекты жизни. А также 15 июня в крымскотатарском театре, по моему сценарию будет премьера спектакля «Севги эфсанеси» («Любовная легенда»).



налист со временем начинает заниматься писательской деятельностью.

Я пишу как прозу, так и поэзию, занимаюсь фольклором и журналистикой, написал 265 песен. В крымскотатарской литературе нет поэта, написавшего столько песен. Я издал 12 книг для детей, книгу с загадками, три книги с анекдотами «Балалар айталар» и совсем недавно вышла книга анекдотов «Истер куль, истер агъла». Вышла книга «Сейлешюв», которая была переиздана пять раз. Была издана книга «Къырымтатар мухаджир тюркюлері».

Близко 60000 сыновей нашего народа участвовали в Великой Отечественной Войне. Я издал книги о них в пяти томах.

Ваши пожелания нашим читателям и молодым журналистам.

Наш язык очень богат. Многие этого не понимают. Для того, чтоб это понять, нужно больше читать наших крымскотатарских классиков. Хочу пожелать творческих успехов всем нашим молодым журналистам вне зависимости от места их работы: будь то газета, радио или телевидение. Есть у меня еще одно пожелание нашей молодёжи: пусть они побольше читают и развиваются, обогащаются и, обучаясь, познают богатство нашего красивого и прекрасного родного крымскотатарского языка.

Подготовила Весиле Менусман

ВОПРОС – ОТВЕТ

«Можно я закурю?»



Мне с ребенком нужно было срочно попасть в больницу. Вызвали такси. Водитель оказался курильщиком – в машине мало того, что пахло табаком, так и ещё водитель хотел курить прямо во время поездки. Я попросила этого не делать, поскольку в машине был ребенок. На что водитель согласился, но сказал, что только из-за ребенка не будет. Насколько законно вообще время водителей такси прямо во время поездки и имеет ли право пассажир требовать, чтобы водитель не курил при движении?

Если курящих водителей маршруток, а тем более автобусов встретить уже сложно, то вот водители такси гораздо вольнее трактуют закон, думая, что раз «моё такси – мои правила». Однако это не совсем так. Курящий прямо во время перевозки пассажиров таксист нарушает сразу два закона:

1. «О защите прав потребителей», в соответствии с которым перевозка пассажиров представляет собой услугу, которая должна оказываться качественно.

2. Закон «Об ограничении курения табака», который запрещает курение табака на рабочих местах, а салон транспортного средства является рабочим местом водителя.

Кроме того, такси считается общественным транспортом, поскольку ст. 789 ГК РФ гласит, что любая коммерческая перевозка является перевозкой транспортом общественного пользования, если перевозчик обязан её совершить по обращению любого гражданина. Поэтому, водитель любого транспортного средства, курящий за рулем, нарушает требование закона. Пассажиру, кстати, курить в общественном транспорте, в том числе и в такси, также запрещено.

Если водитель такси все же закурил во время перевозки пассажиров, пассажир имеет право потребовать потушить сигарету.

Если таксист не отреагировал, в силах пассажира оставить отзыв о водителе в приложении, из которого было вызвано такси или направить жалобу службе такси или иному организатору перевозок, предоставившему это такси.

Дополнительно к этим обращениям стоит направить жалобу в Роспотребнадзор, а также в комитет города по транспорту и связи.

Отдельная история – это курение так называемых вейпов. Поскольку на законодательном уровне этот вопрос не урегулирован, то договариваться с таксистом-курителем вейпов придется самостоятельно или в суде.

Охрана в школе: за чей счёт?

Недавно родительский комитет школы решил, что нам нужно усилить охрану в школе и решил собрать деньги с родителей для установки дополнительных камер видеонаблюдения, найма охранников из частных охранных организаций, мотивируя это тем, что это минимально необходимые меры для защиты детей. Кто должен обеспечивать безопасность детей в школе и можно ли отказать от участия в сборе денег на эти меры, особенно с учетом того, что и охранник, и несколько камер в школе и так есть?

Согласно п. 8 ч. 1 ст. 41 «Закона об образовании в РФ», школа обязана обеспечивать безопасность учеников во время пребывания в школе и создавать безопасные условия обучения. Более того, школа это должна делать в соответствии с установленными нормами, обеспечивая жизнь и здоровье учеников и работников школы.

В соответствии с п. 1 ч. 13 ст. 30 Техрегламента о безопасности зданий, в зданиях образовательных организаций (детсадах в том числе) должны быть предусмотрены меры, направленные на уменьшение возможности криминальных проявлений и их последствий. При этом п. 6.48 свода правил

СП 118.13330.2012 «СНиП 31-06-2009. Общественные здания и сооружения» предусматривает необходимость создания на первом этаже школ помещений для охраны с установкой в них систем видеонаблюдения, пожарной и охранной сигнализации и канала передачи тревожных сообщений в территориальные органы Росгвардии или Службы 112.

Охранные мероприятия для школ и детских садов финансируются за счёт бюджета муниципального образования, поскольку в соответствии с п. 7.1 ч. 1 ст. 14 Закона о местном самоуправлении, муниципалитет обязан заниматься профилактикой проявлений терроризма и экстремизма на своей территории.

Если родителям предпринятые меры по обеспечению безопасности кажутся недостаточными, они могут сугубо за свой счет усилить охрану, при этом привлекаемые средства должны исключительно добровольно. То есть если кто-то из родителей не считает нужным делать пожертвование на эти цели – имеет законное основание отказать. О нарушении принципа добровольности также свидетельствует наличие фиксированной суммы взноса, периодичность её внесения и штрафы «за просрочку» платежа.



Штрафы за нарушение ПДД: как получить скидку 20 дней спустя



О том, что штрафы за некоторые нарушения ПДД можно оплатить со скидкой 50% в течение 20 дней с даты вынесения постановления, знает любой автовладелец. Но оказывается, что некоторые штрафы можно оплачивать со скидкой 50% даже спустя 20 дней. Не смотря на то, что поправки были внесены ещё в декабре прошлого года, пользуется этой возможностью крайне мало автомобилистов.

Если было совершено нарушение правил дорожного движения, например, превышение скоростного режима, при этом на дороге стояли камеры наблюдения, то водитель даже не поймет, что нарушение было замечено, а спустя месяц в почтовом ящике обнаружит постановление на 6000 рублей. Однако в такой ситуации можно восстановить срок для скидки и заплатить вдвое меньше.

Для того, чтобы восстановить срок для скидки на оплату штрафа, пришедшего по почте спустя 20 дней после вынесения постановления, необходимо подать ходатайство. Ходатайство подавать необходимо в тот же орган, тот же суд или тому же должностному лицу, которое выносило постановление. В ходатайстве могут отказать, но и такой отказ можно обжаловать. Ходатайство должно подавать то лицо, на имя которого выписан штраф.

Если 20 дней прошло, то без ходатайства заплатить только половину штрафа не получится – неоплаченная часть будет числиться за должником. Кроме того, если постановление пришло вовремя (в течении 20 дней), но штраф не был оплачен, восстановить срок скидки не получится и штраф придется оплатить в полном размере.

Как и в случае со скидкой в первые 20 дней, получить восстановление сроков на скидку можно только на некоторые виды штрафов. Получить скидку на оплату штрафов за такие нарушения, как вождение в нетрезвом виде, употребление алкоголя после ДТП, отказ от медосвидетельствования, а также за нарушение ПДД, вследствие которых пострадали люди. Кроме того, на скидку можно не рассчитывать при повторном нарушении в течении года.

Чтобы не тратить время на составление ходатайства и ожидание ответа, можно завести привычку периодически проверять наличие штрафов. Есть простые и проверенные способы проверить наличие штрафов и оперативно их оплатить со скидкой.

1. На официальном сайте гибдд.рф во вкладке сервисы нужно выбрать «Проверка штрафов», ввести номер свидетельства о регистрации ТС, а также регистрационный номер. Сервис отображает неоплаченные штрафы, проверять придется регулярно, настроить уведомления невозможно.

2. На Портале госуслуг о штрафах можно узнавать быстрее, чем они придут по почте. Кроме того доступна настройка уведомлений о начисленных штрафах. Скидка рассчитывается автоматически, здесь же можно оплатить, в том числе и с телефона. Для того, чтобы пользоваться функционалом портала, необходимо зарегистрироваться и подтвердить подпись. Это может занять некоторое время, поэтому стоит сделать заранее, чтобы не пропустить сроки оплаты штрафов. Есть также мобильное приложение для смартфонов.

3. Сервис Тинькофф-банка по проверке штрафов дает возможность проверить наличие штрафов как с камер, так и выписанных инспектором. Можно установить приложение на смартфон для проверки и оплаты.

Подготовила Виктория Раслинкина

КУХНИ НАРОДОВ КРЫМА

ИНГРЕДИЕНТЫ:

Для 6 порций вам потребуется:

- 300 г грузинского сыра сулугуни;
- 125 г муки;
- 2 яйца;
- 2 ст. ложки подсолнечного масла;
- 0,5 стакана сметаны;
- 1 ч. ложка пищевой соды, погашенной лимонным соком
- пучок зелени (петрушка и кинза);
- пара зубчиков чеснока;
- соль на вкус.



Хачапури по-грузински

1. Сулугуни натереть мелко в глубокой посуде. Туда же разбить яйца, приправить солью и перемешать.
2. Продолжая размешивать вилкой сырную массу, просеять в нее муку. Затем добавить соду, предварительно погашенную соком лимона. Замесить тягучую, но пышную массу и накрыть полотенцем.
3. Чеснок и зелень измельчить и добавить в сырную массу.
4. Разогреть сковороду, налить в нее масло. Разделить тесто на куски по числу порций. Сформировать толстенькие лепешки-хачапури и поместить на сковородку.
5. Когда снизу хачапури подрумянится, перевернуть и поджарить с другой стороны. Таким же образом приготовить остальные лепешки.
6. Горячие и аппетитные хачапури по-грузински готовы. Приятного аппетита!

Золотые ворота Крыма

Золотые Ворота — прибрежная скала арочной формы у вулканического массива Кара-Даг на берегу Чёрного моря.

Золотые ворота Кара-Дага — самая знаменитая скала древнего вулкана, его самая большая достопримечательность и символ. Живописная скала вызывает большой интерес у туристов и отдыхающих. Золотые ворота находятся в Феодосийском районе Крыма, между поселками Коктебель и Курортное, напротив Карадагского заповедника. Золотые ворота — скала, миллионы лет назад оторвавшаяся от Карадагского массива и движущаяся в море. Этот процесс продолжается и по сей день, хотя практически незаметен. Свое название Золотые ворота получили из-за золотого окраса, который отчетливо виден в солнечную погоду. Высота скалы 8,2 метра, ширина 6,1 метр в надводной части. Полная высота от дна до пика - 15,3 метра; 7,1 метра - в подводной части. Сегодня Золотые ворота Крыма открыты для всех туристов. Единственным ограничением по посещению является проход через ворота. Достопримечательность уже давно стала главным символом Коктебеля.

ИНТЕРЕСНЫЕ МЕСТА КРЫМА



ЗОЛОТЫЕ ВОРОТА КРЫМА

Координаты: 44°91'11"N 35°20'56"E

Фото недели: Балаклава



Автор Арсен Абдулджемилев



Севимли ве урьметли Алим агъа ве Эльвира ханымны бераберликте бахт-муаббет яшагъанлары, эвлиликте 40-йыллыкъ юбилейини къайд эткенлери мунасебети иле балалары ве торунлары джан-юректен хайырлай! Алим агъа ве Эльвира ханымгъа сагълыкъ-селяметлик, даима къуванч, севги дуйгъулары иле яшамагъа ве энъ самимий тилеклерни Аллах насип эткенини истейлер! Сайгъы иле, балалары ве торунлары!

Внимание, конкурс!

Редакция газеты «Мераба» объявляет старт еженедельного конкурса на лучшее фото недели от подписчиков! Тема: Фото в красивых уголках Крыма.

Чтобы принять участие, Вы можете отправить своё фото, сделанное в хорошем качестве, на почту meraba2018@mail.ru.

Итоги будут подводиться в конце каждой рабочей недели. Фото победителя будет опубликовано в новом номере газеты «Мераба».

РАСЦЕНКИ НА РАЗМЕЩЕНИЕ РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ В ГАЗЕТЕ «МЕРАБА»

Вид печатной рекламы	Цена
Рекламный блок	20 руб. за кв. см
Рекламное текстовое объявление до 50 слов	5 руб. за кв. см

Прием объявлений и рекламы по тел. +7 978 084 18 79

УГОЛЬ

+7 978 968 80 80

ДИЗЕЛЬНОЕ ТОПЛИВО

+7 978 955 80 80

E-mail: crimeatek@gmail.com

НЕ
ДО
РО
ГО